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CHIARIMENTI 2 

Procedura aperta per l’affidamento di incarichi di 
progettazione antincendio finalizzata all’ottenimento del 

Parere di Conformità dei VV.F. e all’adeguamento alle 
normative di prevenzione incendi degli edifici del Politecnico 

di Milano – Poli di Milano e Cremona – Lotti 1 e 2 

 
CODICE LAVORO 2383_13 

CIG Lotto 1 6739769951  

CIG Lotto 2 673978240D  

 

 

 
 

 

 

 

 
 
  



 

Pag. 2 a 2 
 

1. QUESITO 1 
1) Relativamente al punto 2.3.1 del bando, il fatturato globale deve essere inerente alla sola 

progettazione antincendio, o rientra anche il fatturato globale emesso dal professionista, anche 
relativamente ad altre prestazioni professionali inerenti sempre ai servizi di ingegneria ed 
architettura? 

2) Relativamente al punto 2.3.2 comma b) del bando, in caso di partecipazione di professionista singolo, 
il rapporto con il numero di tecnici richiesti deve essere di tipo subordinato, o possono considerarsi 
anche tecnici a partita iva che svolgono una collaborazione con il professionista che partecipa? 

 

RISPOSTE AL QUESITO 1 
1) Punto 2.3.1 del Disciplinare di gara. Si considera il fatturato globale emesso dal professionista, anche 

relativamente ad altre prestazioni professionali inerenti sempre ai servizi di ingegneria ed 
architettura. 

2) Punto 2.3.2 lett. b) del Disciplinare di gara. Come specificato nella Determinazione ANAC n. 4, del 25 
febbraio 2015, punto 3, "Per quanto riguarda le unità facenti parte dell’organico medio annuo [...] la 
norma deve essere interpretata alla luce di quanto previsto dall’art. 90, co. 1, lett. d), del [vecchio] 
Codice [ora art. 46 D.Lgs. 50/2016], ai sensi del quale è ammessa la partecipazione alle gare di liberi 
professionisti (singoli o associati), i quali, proprio in virtù loro natura giuridica, non dispongono di un 
organico di personale/tecnici. Al citato requisito dell’organico deve, pertanto, essere necessariamente 
data una lettura in ragione della tipologia diversa tipologia di soggetti partecipanti alla gara. Il 
requisito va dunque inteso come organico medio annuo negli ultimi tre anni per i soggetti organizzati 
in forma societaria (società di professionisti e società di ingegneria) e come possesso delle unità 
minime stimate nel bando per i liberi professionisti. Questi ultimi potranno raggiungere il numero di 
unità fissate nel bando di gara mediante la costituzione di un raggruppamento temporaneo di 
professionisti." 

 

2. QUESITO 2 
E’ ammessa la partecipazione alla procedura di società di igegneria in RTI con una società di consulenza? 
 
RISPOSTA AL QUESITO 2 
Sì, se la società di consulenza svolge le attività e servizi previsti dall'art. 46 del Codice D.Lgs. 50/2016. 

 
 

Il Responsabile unico del procedimento 

ing. Gianluca Noto 

 
 


